
 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Αθήνα, 15 Ιουνίου 2026 

Προς: τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

Θέμα: Ψήφισμα Πολιτιστικού Συλλόγου Κριτσάς για την εγκατάσταση φαραωνικών έργων ΑΠΕ 

Κ. Υπουργέ, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά το από 29 Μαΐου 2026 Ψήφισμα του Πολιτιστικού Συλλόγου Κριτσάς, με το 

οποίο εκφράζει την κατηγορηματική του αντίθεση στη σχεδιαζόμενη εγκατάσταση ανεμογεννητριών 

στους ορεινούς και ημιορεινούς όγκους της ευρύτερης περιοχής από τα Έξω Λακώνια έως την περιφέρεια 

του οικισμού από τις εταιρίες ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ και ΕΛΙΚΑ ΑΕ, αλλά και από άλλες εταιρίες (όπως 

προκύπτει από τον χάρτη της ΡΑΕ). 

Πιο συγκεκριμένα, ο Πολιτιστικός Σύλλογος εκφράζει την έντονη ανησυχία του για τη σχεδιαζόμενη 

εγκατάσταση βιομηχανικών ΑΠΕ στην περιοχή, καθώς αυτή δεν έχει σχέση με τις ενεργειακές ανάγκες των 

κατοίκων. Αντίθετα, η εγκατάσταση ΒΑΠΕ θα έχουν ένα τεράστιο οικονομικό, κοινωνικό και 

περιβαλλοντικό κόστος χωρίς κανένα όφελος για τις τοπικές κοινωνίες και την ανάπτυξη της Κρήτης. 

Η εγκατάσταση ΒΑΠΕ ακόμα και σε περιοχές όπως δάση, ΖΕΠ, Natura, ΚΑΖ και λοιπές περιοχές 

Ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, απειλούν τη βιώσιμη ανάπτυξη, τον πρωτογενή τομέα και την προστασία του 

φυσικού και πολιτιστικού πλούτου. Το αναπτυξιακό μοντέλο που επιλέγεται για την Κρήτη απειλεί το 

μέλλον των τοπικών κοινωνιών. Ιδιαίτερα μάλιστα όταν αυτό σχεδιάζεται χωρίς διαβούλευση με την 

τοπική κοινωνία και παρά τις έντονες αντιδράσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των φορέων και των 

κατοίκων. Για τον Πολιτιστικό Σύλλογο η μετάβαση στην πράσινη ενέργεια είναι αναγκαία αλλά με έναν 

σωστό χωροταξικό σχεδιασμό. 

Για τους παραπάνω λόγους ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κριτσάς αιτείται: 

*Να ανακληθούν όλες οι άδειες παραγωγής και εγκατάστασης βιομηχανικών ΑΠΕ που έχουν εκδοθεί  εν 

αγνοία των τοπικών κοινωνιών. 

*Να αλλάξει το νομικό πλαίσιο που διέπει αυτή τη διαδικασία καταστροφής του τόπου μας και 

καταπάτησης πατρογονικών περιουσιών. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2686

Ημερομ. Κατάθεσης:

17/6/2026



Κ. Υπουργέ, 

Το ψήφισμα του Πολιτιστικού Συλλόγου Κριτσάς έρχεται να ενισχύσει την ομόφωνη εναντίωση της 

μαζικής Λαϊκής Συνέλευσης που συγκάλεσε το Τοπικό Συμβούλιο Κριτσάς, το ψήφισμα της οποίας σας έχω 

ήδη καταθέσει με την υπ’ αριθ. 2530/4-6-2026 Αναφορά. 

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας σχετικά με τις θέσεις του Υπουργείου επί των αιτημάτων του 

Πολιτιστικού Συλλόγου Κριτσάς και για την ενημέρωση της Βουλής για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η 

αδειοδοτική διαδικασία των συγκεκριμένων έργων.  

Επισυνάπτεται το σχετικό Ψήφισμα. 

 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

  



Το ψήφισμα 

Η σχεδιαζόμενη εγκατάσταση ανεμογεννητριών στους ορεινούς και ημιορεινούς όγκους του νομού μας από 

τις εταιρίες ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ και ΕΛΙΚΑ ΑΕ και οι προγραμματιζόμενες από άλλες εταιρίες (όπως 

προκύπτει από τον χάρτη της ΡΑΕ)  θα έχει τεράστιο οικονομικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό κόστος 

χωρίς κανένα όφελος για τις τοπικές κοινωνίες και την ανάπτυξη της Κρήτης. 

Την ίδια ώρα που σε όλη την Ε.Ε οι πυρήνες της άγριας φύσης και ζωής  και το τοπίο προστατεύονται από 

την εγκατάσταση ΒΑΠΕ, στο νησί μας, το πιο παρθένο κομμάτι του θυσιάζεται στο βωμό της κακώς 

εννοούμενης ανάπτυξης και μάλιστα παρά την αντίθεση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των φορέων και των 

κατοίκων. 

Επειδή λοιπόν… 

1)Τα προγραμματιζόμενα έργα δεν έχουν καμία σχέση με τις ενεργειακές ανάγκες  της περιοχής μας και 

γενικότερα της Κρήτης. Η εγκατάσταση ΒΑΠΕ στο νησί μας στα πλαίσια της απελευθέρωσης της ενέργειας 

στη χώρα μας, εξυπηρετεί μόνο τα συμφέροντα μεγάλων εταιριών και εργολάβων, δεν δημιουργεί  (παρά 

μόνο πρόσκαιρα) ελάχιστες θέσεις εργασίας, τα ανταποδοτικά  οφέλη που υπόσχονται δεν μπορούν να 

αντισταθμίσουν το τεράστιο κόστος από την αλλοίωση και καταστροφή του φυσικού και πολιτιστικού 

περιβάλλοντος. 

2)Η υπάρχουσα νομοθεσία για την εγκατάσταση ΑΠΕ όχι μόνο δεν προστατεύει το φυσικό περιβάλλον, μα 

αντιθέτως επιτρέπει την εγκατάσταση βιομηχανικών ΑΠΕ  σχεδόν παντού, ακόμα και σε περιοχές όπως 

δάση, ΖΕΠ, Νατούρα, ΚΑΖ και λοιπές περιοχές Ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος , πέρα από την κλίμακα του 

Κρητικού τοπίου και την ιστορικότητα κάθε περιοχής. 

3)Η βιώσιμη ανάπτυξη προϋποθέτει την κοινωνική συνοχή και την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού 

πλούτου και όχι την καταστροφή τους. 

4)Οι  ΑΠΕ οφείλουν να είναι συμπληρωματικές  σε άλλες οικονομικές δραστηριότητες και όχι να 

κυριαρχούν και να τις ακυρώνουν. 

Γι ‘αυτό εμείς.. 

Λέμε ΟΧΙ στην καταστροφή του  πρωτογενούς τομέα και του τουρισμού. 

Λέμε ΟΧΙ στο θάνατο της περιοχής μας. 

Λέμε ΝΑΙ στην ανάπτυξη όλων των πρακτικών εξοικονόμησης ενέργειας. 

Λέμε ΝΑΙ στις ΑΠΕ που λύνουν προβλήματα της καθημερινότητας μας και δεν καταστρέφουν τον τόπο 

μας. 

Λέμε  ΝΑΙ  στα ολοκληρωμένα σχέδια διαχείρισης ορεινών και ημιορεινών όγκων με στόχο την ενίσχυση 

της τοπικής οικονομίας. 

Για όλα τα παραπάνω ζητάμε: 

*Να ανακληθούν όλες οι άδειες παραγωγής και εγκατάστασης βιομηχανικών ΑΠΕ που έχουν εκδοθεί  εν 

αγνοία των τοπικών κοινωνιών. 

*Να αλλάξει το νομικό πλαίσιο που διέπει αυτή τη διαδικασία καταστροφής του τόπου μας και 

καταπάτησης πατρογονικών περιουσιών. 



Κάνουμε γνωστό ότι δεν θα επιτρέψουμε την εγκατάσταση βιομηχανικών ΑΠΕ στην περιοχή μας, για να 

έχουμε μια στοιχειώδη ποιότητα ζωής και όραμα για το μέλλον μας και θα προστατεύσουμε τα βουνά μας, 

τις αρχαιότητες και τα μνημεία μας ως πυρήνες του κρητικού περιβάλλοντος και πολιτισμού. 

Για τους λόγους αυτούς οι σχεδιαζόμενες επενδύσεις μας βρίσκουν κάθετα αντίθετους. Ο τόπος μας έχει 

ιστορία χιλιάδων χρόνων και οι κάτοικοι του είμαστε οι θεματοφύλακες των αξιών και του πολιτισμού με 

την αυστηρή υποχρέωση να τον παραδώσουμε καλύτερο στις επόμενες γενιές. Χωρίς το φυσικό περιβάλλον 

η Κρήτη θα είναι ένα άδειο κέλυφος, ένας τόπος χωρίς ψυχή. 

Στα πλαίσια αυτά αποφασίσαμε επίσης να: 

Προωθήσουμε το παρόν ψήφισμα στα ΜΜΕ καθώς και στα τοπικά συμβούλια, τα Δ.Σ Πολιτιστικών 

Συλλόγων και Φορέων όλων των χωριών, ώστε να υιοθετηθεί και να υποβληθεί στα πλαίσια της σχετικής 

διαβούλευσης της Περιφέρειας Κρήτης. 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΡΙΤΣΑΣ 

 




